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1.4  有理数的乘除法

1.4.1  有理数的乘法

5分钟训练(预习类训练，可用于课前)
1.口答：

(1)6×(-9)；    (2)(-6)×(-9)；    (3)(-6)×9；    (4)(-6)×1；

(5)(-6)×(-1)； (6) 6×(-1)；      (7)(-6)×0；    (8)0×(-6).
思路解析：依照有理数法则计算.

答案：（1）-54  （2）54  （3）-54  （4）-6  （5）6  （6）-6  （7）0  （8）0

2.口答：[来源:学,科,网Z,X,X,K]
(1)1×(-5)；(2)(-1)×(-5)； (3)+(-5)；(4)-(-5)；(5)1×a；(6)(-1)×a.

思路解析：先定符号，然后计算其绝对值

答案：（1）-5  （2）5  （3）-5  （4）5  （5）a  （6）-a

3.填空：

（1）有理数乘法法则两数相乘，同号得______，异号得______，并把绝对值______，任何数同零相乘都得0；

（2）n个不等于零的有理数相乘，积的符号由负因数的个数决定，当负因数有奇数个时，积为_______；当负因数的个数为偶数个时，积为_______.这是多个非零因数相乘，积的符号规律；

（3）n个数相乘，有一个因数为0，积就为_______.

思路解析：有理数乘法法则的正确使用，关键在于确定好正负号.

答案：（1）正  负  相乘    （2）负  正    （3）0

10分钟训练(强化类训练，可用于课中)
1.如下图所示，a，b，c在数轴上的位置，用“＞”“＜”“＝”填空.

[image: image1.png]bh 0





（1）a－c_______0；           (2)b_______c；

(3)ab______0；                (4)abc______0.

思路解析：这道题首先要确定a、b、c这三个数的大小关系及它们本身的正负号.由于“数轴上的数，右边的总是比左边的大”，所以可知a＞0＞b＞c.知道了这个关系，判断就简单了.

答案：(1)＞ (2)＞ (3)＜ (4)＞

2.判断题：[image: image2.png]



(1)同号两数相乘，符号不变；                                                 （    ）

(2)异号两数相乘，取绝对值较大的因数的符号；                               （    ）

(3)两数相乘，如果积为正数，则这两个因数都为正数；                          （    ）

(4)两数相乘，如果积为负数，则这两个因数异号；                           [image: image3.png]


 （    ）

(5)两数相乘，如果积为0，则这两个数全为0；                               （    ）

(6)两个数相乘，积比每一个因数都大.                                       （    ）

思路解析：注意因数中有负数、正数、零之分.

答案：(1)×   (2)×   (3)×   (4)√   (5)×   (6)×

3.当a、b是下列各数值时，填写空格中计算的积与和：
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答案：

	a
	10
	-6[来源:学.科.网]
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4.计算

（1）(-9)×(+
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（2）(-2)×(-7[image: image27.png]


)×(+5)×(-
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（3）(+3
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思路解析：先确定结果符号，然后计算.

解：（1）原式=-9×
[image: image34.wmf]2
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=-6;

（2）原式=-2×7×5×
[image: image35.wmf]1
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=-10;

（3）原式=
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×
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5.用简便方法计算：

（1）(-1 000)×(
[image: image42.wmf]3
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+
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-0.1);

（2）(-3.59)×(-
[image: image45.wmf]4
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)-2.41×(-
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)+6×(-
[image: image47.wmf]4
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);

（3）19
[image: image48.wmf]13

14

×(-14).
思路解析：灵活运用运算律简化计算.

解：（1）原式=-1 000×（0.3+0.2-0.5-0.1）=100;

（2）原式=[image: image49.png]


- 
[image: image50.wmf]4
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×（-3.59-2.41+6）=-
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7
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（-6+6）=0;

（3）原式=（20-
[image: image53.wmf]1

14

）×(-14)=-20×14+
[image: image54.wmf]1

14

×14=-219.

快乐时光

首相和司机

丘[image: image55.png]


吉尔有一次应邀到广播电台发表重要演说.

他叫来一部出租车，对司机说：“送我到BBC广播电台.”

“抱歉，我不能送你去.”司机说，“因为我要回家收听丘吉尔的演说.”

丘吉尔听了很高兴，马上掏出一英镑给了司机.

司机也很高兴，叫道：“上来吧！去他的丘吉尔！”

30分钟训练(巩固类训练，可用于课后)

1.如果abc＝0，那么一定有（    ）[image: image56.png]



A.a＝b＝0                  B.a＝0，b≠0，c≠0

C.a、b、c至少有一个为0    D.a、b、c最多有一个为0

思路解析：三个数乘积为0，说明因数中有零.但不能确定零的个数，所以只能选C.

答案：C

2.填空题：

(1)五个数相乘，积为负，则其中正因数有________;

(2)四个各不相等的整数a、b、c、d，它们的积abcd=25，那么a＋b[image: image57.png]


＋c＋d=_______.

思路解析：(1)五个数相乘积为负，说明五个数中，负因数的个数是1个，3个或5个.

(2)因为25=1×5×5，又a、b、c、d是四个各不相等的整数，所以这四个数只能是±1和±5.

答案：(1)4个，2个或0个.

(2)0[来源:学科网ZXXK]
3.若ab＞0，且a＋b＜0，则a_____0，b______0.[来源:Z_xx_k.Com]
思路解析：先由这两个条件判定a，b可能的符号，再看同时满足两个条件的结果是哪种情况由ab＞0知a与b是同号的(两数相乘，同号为正)，则a与b可能同时为正，也可能同时为负数.而a＋b＜0.若a与b同时为正数，和不会是负数，只能是“同时为负”这种情况了.

答案： ＜  ＜

4.计算：

（1）（－12）×（+4）；             （2）（－9）×（－8）；

（3）（－1）×7
[image: image58.wmf]5
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；                （4）1×（-1
[image: image59.wmf]1
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）；

（5）0[image: image60.png]


×（－2
[image: image61.wmf]1
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）.

思路解析：根据有理数乘法则来解.

答案：（1）－48;（2）72;（3）－7 
[image: image62.wmf]5
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;（4）－1 
[image: image63.wmf]1
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;（5）0.

5.用简便方法计算：

（1）（－3）×（－5）×（－
[image: image64.wmf]1
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）×（－
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）;

（2）（－7.5）×（+25）×（－0.04）;

（3）（
[image: image68.wmf]2
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－
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－
[image: image70.wmf]5
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）×（－24）.

思路解析：本题中（1）（2）[image: image71.png]


都是几个不等于0的有理数相乘，要先确定符号，还要运用乘法的结合律，使计算简便.运用了乘[image: image72.png]


法的分配律.

解：（1）原式=3×
[image: image73.wmf]1

3

×5×
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×
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×
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= 
[image: image77.wmf]1
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;

（2）原式=7.5×25×0.04=7.5;

(3[image: image78.png]


)原式=- 
[image: image79.wmf]2
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×24+ 
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[image: image81.wmf]5

8

×24=-16+20+15=19.

6.计算:

（1）（+9）×（－10）×（－
[image: image82.wmf]13
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）×0×（+9
[image: image83.wmf]4
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）×（－5.75）;

（2）（－0.12）×
[image: image84.wmf]1
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×（－200）×（－
[image: image85.wmf]1
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）;[来源:学,科,网Z,X,X,K]
（3）（
[image: image86.wmf]1
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+
[image: image87.wmf]1
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－
[image: image88.wmf]5
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）×（－36）.

思路解析：本题属于多个有理数相乘，第（1）题是几个有理数相乘，但有一个因数为0，则它们的积为0.第（2）（3）题是几个不等于0的有理数相乘，应先决定积的符号，它由负因数的个数决定.第（3）小题可以运用乘法分配律较简便，也可先算括号内的，但比较麻烦!

解：（1）原式=0;

（2）原式=-0.12×100×
[image: image89.wmf]1

12

×2×
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=-
[image: image91.wmf]1
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(3)原式=- 
[image: image92.wmf]1
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×36-
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×36+
[image: image94.wmf]5

12

×36=-12-4+15=-1.

7.计算：201×(-199).

思路解析：仿照上题中的（2）小题，201可以写成（200+1），199可以写成（200-1），将结果的符号先确定，为负则题目化为-(200+1)(200-1)，展开后计算量很小.

答案：原式=-(200+1)×(200-1)=-[(200+1)×200-(200+1)×1]

=-([image: image95.png]


200×200+200-200-1)=-(40 000-1)=-39 999.

8.判断下列方程的解是正数还是负数或0：

(1)4x=-16；               (2)-3x=18；

(3)-9x=-36；              (4)-5x=0.

思路解析：根据乘法[image: image96.png]


法则来判断.

答案：（1）负数;（2）负数;（3）正数;（4）0.

9.我们来观察两个算式：

①63×67=6×（6+1）×100+3×7=4 200+21=4 221；

②692×698=69×（69+1）×100+2×8=483 000+16=483 016.

我们来观察，这两个算式中两个因数个位上数字之和是多少?其余各位上的数字有什么明显的特征?并计[image: image97.png]


算734×736.

思路解析：个位上数字之和为10，其余各位上的数字相同.如734×736＝73×（73＋1）×100＋4×6＝540 200＋24＝540 224.

答案：个位上数字之和为10，其余各位上的数字相同,734×736=540 224.

数学备课大师 www.eywedu.net  今日用大师 明日做大师！
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